
12dik szám- Szombat, január 26. 1867. évi folyam. XII. 

Serkesztőt szállás 

Kül-monostorutcza 181. szám. 

Kiadó hivatal: 

Középutcza, Stein J. könyvkereskedése. 

A magyar ügy külföldi lapokban. 
Nem hiába mondta volt a minap a pá- 

risi „Opinion National*, hogy a magyar kér- 

dés egyike korunk legkomolyabb kérdései- 
nek, mely méltó, hogy az európai diplomatia 
és publicistica részéről oly komoly tanulmány 
tárgyává tétessék, mint akármelyik napiren- 
den levő kérdés. 

Az európai journalistica legalább — ugy 
látszik — hasonló nézetben van. 

Angol, franczia és német lapok naponta 
tárgyalják e kérdést, s lapunk majd minden 
számában adhatnánk egy-egy rőfös lapszem- 
lét, hogy mit mondanak a dologhoz London, 
Páris, Berlin és Kölnben stb. 

Egyik nekünk ad jó tanácsot, a másik 
Ausztriának „kedveskedik aval; egyik a 

magyarokat ösztönzi, a másik a kormányt 

biztatja, hogy alkudjanak már meg, s végre 
is némelyik vagy nem érti azon kérdés szö- 
vevényeit, a melyet tárgyal, vagy háttérben 
lappangó, önző czéljai miatt zavarba jön, 
midön szembe kellene nézni az igazsággal. 

Ez az igazság pedig abból áll, hogy 
semmi se jogosabb, törvényszerübb lés ter- 
mészetesebb mint azon föltétel, a mely a 
„kiegyezkedést" illetőleg a magyar ország- 
gyűlés felirataiban rejlik, s melyet e felira- 
tok oly szabatosan, oly türelmesen és méltó- 
ságteljesen, oly öszintén és érthetőleg kifej- 
tettek, s mely föltétel nemhogy ellene irá- 
nyulna, sőt megfelel és életet ád azon 
eszmének, melynélfogva egy erőteljes állam 

: fennállása e geographiai területen enrópai 
: szükségességnek tartatik. 

De nem csodálkozunk, ha angol és kö- 
zelebbről franczia félhívatalos lapok is közbe- 
közbe oly módon tárgyalják a magyar ügyet, 
hogy a bécsi hivatalos lapok örömest fordit- 

gatják, s hivatkoznak ez „elfogulatlan sza- 
vazat-okra. Tudni kell, hogy a franczia fél- 

ivatalós lapok a párisi osztrák követ sugal- 
mazásainak elfogadására vannak utalva a 
franczia politika ujabb iránya, s maga a 
kormány által; kevésbé szilárd s következe- 
tes politikai jellemmel felruházott lap pedig, 
mint a londoni „Times", mely ma fehért, 
holnap feketét mond ugyanazon kérdésre, a 
föld kerekségén sincs. 

A bécsi lapok eleget ijesztgettek, hogy 
mi lesz a magyar sorsa Ausztria felbomlása 
esetében. Most a „Times" kezdi ugyanezt a 
nótát, s hogy annál inkább meghasson előbb 
elmondja, milyen derék nemzet a magyar, 
s mily nagy jelenetet szolgáltatott 1848-ban. 
De a magyar mindössze – természetesen a 
Bach korabeli tendentiosus népszámlálás sze- 
rint – mind össze 5 (?2) millió mig a biro- 
dalom többi lakosai közt csak német mintegy 
8 millió van; a németeknek van biztos tá- 
maszuk (Bismarkban) Ausztria felbomlása 
esetében, de a magyaroknak nincs, s a pesti 
országgyülés az esélyeket nem fontolta meg 
elég éretten. 

A ,„Constitutionnelt közelebbi czikkében 
megadja mind a magyaroknak, mind a né- 
meteknek. A magyar radikálok (!) által 
egész a tulságig vitt formalismus-ugy- 
mond - a német centralistákat is annyira 
megszállta, hogy készek inkább nevöket meg- 
tagadni és a birodalmat szétbomlani engedni, 
csakhogy e szétbomlási műtét a febr. 26-iki 
octroyalt alkotmány és azon reichsrath által 
történjék, mely soha se volna egyéb, mint 
költött central-parlament. Szemökre veti a 
németeknek e lap, hogy hányszor nem sorol- 
ták fel a magyaroknak, hogy az 1848. tör- 
vények soha se léphetnek életbe, mig a bi- 
rodalmi alkotmánynyal nem hozatnak ösz- 
hangzásba. EÉs most — ugymond — a bécsi 

lapok ugyanazon doctrinarizmussal beszélnek 
az 1861-iki alkotmányról, mintha az a ma- 
gyarok és horvátok által nem is utasittatott 
volna kereken vissza stb. A franczia lap ezen 
sybaritica oratioja szerint tehát a magyarok 

nem practicus politikusok, hanem doctrinárek, 
s minden csak a formalismus kérdése körül 
forog, a magyar országgyülés feliratai nem 
az alkotmány lényegét, hanem valami üres 
formát védnek a megsemmisitési kisérletek 
ellen. 

De elég; jellemeztük a többi lapok egy 
részét is a fennebbiekben. 

S most vigasztaljuk meg az olvasót, ki 

leges a 
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talán csüggedten gondol arra, hogy mig an: 
gol és franczia lapok ily ferde szempontok 
szerint magyarázzák a dolgot a külföldi köz- 
véleménynek : részünkről - s ez valóban 
megbocsáthatlan mulasztás — oly kevéssé 
van gondoskodva arról, hogy most, a maga 
idejében, helyreigazittassanak az ilyen 
nézetek, s a külföldi közvélemény előtt a 
külföld nyelvén adassék felvilágositás arról 
hogy nem forma, hanem lényeg kérdése itt 
a bökkenő, hogy nem doctrinaárek, hanem a 
lehetőségig practicusok a magyarok, s min- 
denekfelett, hogy a magyar országgyülés 
megfontolatlan semmit se szokott hagyni, a 
mi megfontolásra méltó. 

Vannak igen tekintélyes külföldi lapok, 
melyek teljes elfogulatlansággal és rokon- 
szenvvel keresik s találják meg a magyarok 
politikai küzdelmében az igazságot. Ilyen a 

legelterjedtebb franczia lap, az ,„Independan- 
cet, melynek elmélkedéseit a magyar ügyről 
nem concipiálják bécsi bureaukban, s mely 
elejétől fogva következetesen és igazságsze- 
retettel magyarázta roppant közönségének 
revue-iben, s illustralta bécsi és pesti leve- 
lezőinek tudósitásai által, hogy nem forma- 
lismus, s nem doctrinárizmus, hanem valami 
egyéb, valami fontosabb, s életbevágóbb kér- 
désről van itt szó. Ilyen a berlini ,Volks- 
zeitunga, mely 30,000 olvasója figyelmét 
mindig ébren tartja vezérczikkeiben a magyar 
országgyülés iránt, melyet egyszer mint más- 
kor egész tisztelet- és rokonszenvvel a kép- 
viselet fogalmának s hivatásának gyakorlati 
foganatositása és példányképe gyanánt szo- 
kott bemutatni. 

Legyünk tehát megnyugodva aziránt, 
hogy ha talán nem is volna egészen fölös- 

külföldi közvéleményre irányzott 
speculatiók ellensulyozásáról gondoskodni; 
de vannak ott független és igazságszerető 
szellemek is, a melyek épp oly nyomatékkal 
vetik mérlegbe mellettünk nyilatkozó nézeteik 
sulyát. 

Mindenekfelett pedig legyünk meggyő- 
ződve aziránt, hogy nem az legjobb tanács, 
mit londoni és párisi lapok nyujtanak , 
nem a mit jól megfontolt érdekünk s elvitáz- 
hatlan igazunk és életrevalóságunk öntudata 
sugall ! 

Halmágyi Sándor. 

—– Deák Ferencznek Szirmay Géza, felső 
zemplényi képviselő, diszes szönyeget nyujtott át,- 
12 lelkes zemplényi honleány nevében, kik e sző- 
nyeggel, mint sajátkezü müvökkel, a haza nagy 

fiát megtisztelni kivánták. A szönyeghez következő 

feliratot mellékeltek : 
„Hazánk nagy fia! 

A gyönge nőnek nem hivatása tettleg részt 

venni a férfiak hazafiui küzdelmeiben, melyek an- 
nál fárasztóbbak és nagyobb erőfeszitést követelők, 
minél nagyobb a veszély, mely a hazát fenyegeti, 
minél ijesztőbb a zavar és bonyodalom, melyből 

azt kimenteni, minél több és ravaszabb az ellen- 

ség, melytől megvédeni kell. 

De a gyönge nő járulhat ama tiszteletes és 

szent erők összegéhez, melyek a Haza megmenté- 

sére használtattak, ha keble meleg részvétével, 
szivének forró rokonszenvével kiséri az erős és 

bölcs férfiak törekvéseit, habár csekély és jelentés- 
telen, de öszinte és hű kifejezést ad a lelke mé- 

lyébe oltott tisztelet- és kegyeletnek, melylyel a 
hősök iránt viseltetik, kik a nöre nézve nem ke- 
vésbé kedves és imádott haza ügyét atlasi vállai- 
kon hordják és szivük vérével melegitik. 

Fogadja tehát tölünk, zemplényi honleányok 
tól, szivesen e csekély és szerény jelét öszinte hó 
dolatunknak, e szönyeget, melyen saját kezeink 

szivünk azon óhajtásától kisérve műüködtek : vajh 
lehetne nekünk Ön életébe a megelégedés és bol 

dogság virágait éppen ugy beleszőni és himezn, 
mint szönyegbe a tarka arabeszkeket; s vajha k. 

pesek lennénk kezeink e müve által Önt a pály- 
ján csoportosan burjánzó tövisek bár csak egy sz- 
rásától is megmenteni. . . . 

E szönyeg emlékeztesse Önt olykor, ha lelles 

szemének tekintete rá téved, hogy az ország észki 
határán, a bordús Hegyalján, hol a tokaji necár 

terem, s hol már zengzetes nyelvünket kezdiel- 
nyelni az északi szél, - nagy számmal találtatak 
hü honleányok, kik a tokaji nectárhoz hashló 

arany tiszta és erőteljes jellemet tisztelni tudák, 
s Ön nagy érdemei előtt hódolattal meghajolak. 

Kelt 1866. év december hó 23-ik napján. (Aláva) 

ha- 

Özvegy Szirmay Antalné, született gróf Haller An- 
na, - özv. Boronkay Albertné, sz. Máriássy Thekla, 
— özv. Szirmay Hugóné, sz. Csoma Jozefina, — 
Szirmay Józsefné, sz. gróf Török Terézia, — Ber- 

nát Boronkay Karolin, — Jánossy Istvánné, sz. gr. 

Csáky Serafine, — Vladár Tamásné, sz. Boronkay 

Anna, - Dercsényi Kálmánné, sz. Boronkay Tekla, 

— gróf Sztáray Viectorné, sz. gróf Török Mária - 
Szirmay Georgine, sz. Szerviczki, – Orosz-Boronkay 

TIlona, — Szirmay Ödönné, sz. Szirmay Gabriel.4 
(P. N) 

Róma jelen állapota. 
A „Morning Postt Róma jelen állapotáról kö- 

vetkezöleg elmélkedik : 
„A franczia seregek visszavonulását legkisebb 

javulás sem követte a pápai kormány közigazga- 

tási rendszerében. A pápa és tanácsadói a helyett, 

hogy a római nép helyzetét javitani, vagy jó indu- 

latát megnyerni törekednének, ugy látszik, éppen 

az ellenkezőre szánták el magukat. Még mindig a 

sötétebb kor hagyományai uralkodnak a vatican- 
ban; s noha még a törökök is már több mint egy 

ivadék óta türik a vallásszabadságot, a római kor- 
mány annak még mai nap is üldözője. Csak Róma 
követelt csalhatlanságot vallási hitágazatok dolgá- 
ban, s csak Róma tanitott bennünket arra, hogy a 

csalhatlanság és engesztelhetlenség egyértelmü. Ró- 

ma nem ismer árnyéklatokat vallási vélemény dol- 

gában, s erre nézve csak két eszméje van : vagy 

orthodoxia, vagy eretnekség, középet nem ismer. 
És minthogy Róma mit sem tud vallási türelemről, 

polgári egyenlőségről sincs fogalma. Az eretnek 

lakhatik ugyan Rómában, de vallását gyakorolnia 
nem szabad; mert Róma nem csak nem ismeri el 

a lelkiismeret szabadságát, de azt nem is türi. A 
protestans ott meg van fosztva mindazon jogoktól, 
melyeket másutt szabadon élvezhet. Ugy látszik, a 

vaticánt semminemü tapasztalás nem fogja megta- 

nitani a bölcseség, keresztény felebaráti szeretet és 
józan okosság még első elemeire is. Ezen okulni 
nem tudás még reménytelenebb alakban tüntette 

ki magát az utolsó hónapokban, ugy, hogy a fran- 

czia foglalás megszünte, ugy látszik, csak ujabb 

alkalmat nyujtott a római kormánynak arra, hogy 

a vallási türelmetlenség bilincseit még szorosabbra 
füzze. 

„Köztudomásu dolog, hogy a római nép ha- 
lálos émelygésig megunta e borzasztó kormányt, s 

mintegy kárpótlásul e hangulatért, keresztes hadat 

inditott az „örök városk ban a protestantismus el- 

len, bárminő alakban merüljön is fel. Az angol egy- 
ház tagjainak rég óta meg volt engedve isteni tisz- 
teletet tartaniok egy kis kápolnában a Porta de 

Popolo nevü kapun kivül; de a presbyteriánok és 
nonconformisták nem birtak elismert helylyel, hol 
isteni tiszteletet tarthattak volna, s kénytelenek vol- 

tak megelégedni csendes, zajtalan isteni tisztelettel 

magánházakban. A görög egyház tagjai az orosz 

követség termeiben gyüűlekeztek isteni tiszteletre, 
mely azonban csak el volt szenvedve. A sz. város 
tisztes falai közt semminemü eretnek gyülekezetek 

nem türettek. De a dolog mindezek daczára türhe- 
tőleg ment. A scótok nem ragaszkodnak az aesthe- 
ticához oly lelkesedéssel, mint az angolok, s egy 
presbyterián, volt legyen bár tagja a scót állam- 

egyháznak, vagy az ugynevezett szabad (noncon. 
formista) egyháznak, legkevésbé sem busult azon, 

a egy magánházban oltár és minden egyéb mel- 

tetth 

lékes czifraság nélkül, volt kénytelen imádni istenét. 
Most azonban uj politikát kezdettek meg. A pres- 

byterián-gyülekezeteknek hivatalosan tudtokra ada- 
ogy ök eretnekek, s hogy ezentul nem sza. 

bad az istent a város falain belől tisztelniök. Erre 
vonatkozólag csakugyan létezik egy törvény, mely 
nehány év óta halva hevert ugyan, de most annál 

oggyobb erélylyel fog felélesztetni. A presbyteriá- 

knak éppen ugy, mint az anglicánoknak, ki kel- 
lett takarodniok a város falai közül, s most egy- 

előre egy fogadóban béreltek szobát. A görög val- 

lásunak sincsenek jobb helyzetben. Az orosz követ- 
ség megszünt, s megszünt az isteni tisztelet is a 

követ kápolnájában. Csak egy eretnek osztály ma- 

rad még a város falain helől, t. i. az amerikai 
episcopalis egyház tagjai, s ezek is mindennap el 

vannak készülve rá, hogy a kormány vallási isteni 
tiszteletök ügyébe fog avatkozni. Létezik ugyan a 
római udvarnál követ az Egyesült-Államok részé- 

ről, de nagyon kétséges, meg fog-e nekie enged- 
tetni, hogy vallási menedéket adjon a követség 
épületében episcopalis honfitársainak. Hogy részre- 
hajló ne legyen, a pápa kénytelen lesz az ameri- 

kaiakkal is ugy bánni, a mint a többivel bánt. Az 
ö politikája : „Róma a rómaiak (azaz r. katholiku- 
sok) számára; az eretnekek pedig kidobandók.. 

Megjelen e ap hetenkint haromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: id kA 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, zhegyedó 3 frt 

Ez egészen visszavezet bénnünket a kevésbé elő- 
haladott időkbe, s mi csodálkozva kérdezzük : mi 
lesz ebből ? Ez fökép ránk, angolokra nézve igen 
érdekes, minthogy mutatja, mennyire hiányzi a 
római kormány rendszeréből a reform legkisebb 
eleme is. Mig a franczia katonaság Römában volt, 
addig csak létezett némi kapocs közötte és a ki 
vüle eső haladás közt; s némely vérmes emberek 
azt hitték, hogy bármi változatlan maradjon is a 
római dogma, fog legalább némi haladás történni 
a kormányzás tudományában, némi fokozatos elis- 
merése a polgári és vallási szabadság azon elvei 
nek, melyek mindenütt nyomon kisérik a nemzetek 
jólétét és haladását. De a pápa és tanácsadói le- 
hető sietséggel oszlatják el ezen arany-álmokat, s 
bebizonyitják, hogy itt ma éppen oly kevés kilá- 
tás van javulásra, mint bármikor is volt a Aközőbét 
kor sötét századai óta. 

Mindezek természetesen nagyban nehézitik 
politikai tekintetben a római kérdés megoldását, s 
reménytelenebbé teszik, mint valaha, ama kecseg- 
tető álomnak, az összes kereszténység egyesülésé- 
nek valósülását. Tökéletesen világos, hogy a római 
egyház teljességgel nem hajlandó más hitfelekezetü 
keresztények felé közeledni. Kész ugyan mindazo- 
kat kebelébe fogadni, kik saját feltételei alatt hozzá 
csatlakozni akarnak; de eszébe sem jut bármely 
hitágazatát módosítani vagy az egymással érintke- 
zés alapját szélesbiteni. Körülsánczolva magát csal- 
hatatlanságával, sem nem ajánl, sem nem fogad el 
egyezkedési feltételeket, söt a hol csak lehet, kár- 
hoztatásainak egész hatalmával támad fel a pro- 
testansok ellen, s csak ugy bánik velök, mint po- 
gányokkal és publicánokkal. Ez természetesen mind 
nem ujság, de oly időben, mint a melyben élünk, 

majdnem ujdonság erejével bir. 

A „Post« azt hiszi, hogy a vaticán szentelk 
járása mindig homályosabbá teszi ama kilátást, 
hogy Róma valaha a többi keresztény felekezetek- 
kel egyesülhessen, s meg fogja hiusitani azon ki- 
tünő férfiak reményeit, kik az angol egy ázban az 
isteni tisztelet külszertartásait mindinkább a római 
egyház mintáihoz idomitják, miszerint a vallási 
uniónak utat egyengessenek (t. i. a puseyiták) Az 
angol egyház minden elve azt tanitja, hogy az ösz- 
szes kereszténység egyesülése csak egy alapon, a 
római egyhbáz reformatiójának alapján valósulhat. 
Ámde e reformatió ma éppen oly távol van, mint 
volt valaha. Mig Rómában csalhatlanság uralkodik, 
addig a többi vallásfelekezetekkel nem lehet unio. 

Levelezés. 
Kolozs, detember 30. 1866. - A „K. K." 

idei 143. számában Kolozsról Székelybányatáji név 
alatt egy levél jelent meg, mely többek közt fel- 
emliti, hogy a nyáron sebesültek fölsegélésére itt 
is rendeztek jótékony szini előadást, s Székely- 
bányatáji urat valóságos centralismusi aggodalom 
fogta el, hogy á begyült pénz hová lehetett, mi- 
után az a kitüzött czélra nem fordittatott, s bona 

fide ráfogja, hogy ,a begyült pénzt zsebre is rakta 
a pénztárnok ur, azért szeretne részletes száma- 
dást látni mind az ö maga, mind pedig az áldozni 
szerető közönség érdekében." mol 

Minthogy a fennebb elmondottak csekély sze- 
mélyemet illetik, a szerkesztő ur becses engedel- 
mével, és levelező ur aggodalmának eloszlatása 
ime küldöm részletes kimutatását két előadásn: 

éljenek az érdekeltek s nem érdekeltek aztán, n 
érdemes volt-e ily csekélységért hirlapi térre hur- 
czolni az ügyet. Aollltid 60I 

Előadás kiadásai: 1) a 

világitásért 80 6) zenészekne 
7) 3 városszolgának 60 kr, 8) szir 

hoz papirosért és szétküldésért 40 
frt 13 kr. ILdik előadás kiad 
jegyek irásához papirra s elhord 



ehát összes kiadás 21 frt 24 kr. I-ső be- 

vétel 13 frt 30 kr az első előadáskor, II-dik bev. 

9 frt 97 krt a második előadáskor, összesen 23 

frt 27 kr. 

E szerint tisztajövedeiem volna 2 frt 3 kr, 

s ha Székelybányatáji ur is mint egy az áldozni 

szerető közönségből befizeti az 1 frt 20 kr hely- 

len frt 23 kr, s hogy ezen pénzről én 

s ! a működő tagoknak, bizonyithatok : 

A ki kisvárosunk népességét, helyesebben 

értelmiségét ismeri, nagy áldozatot nem várhatott, 

é nos, hogy éppen azon urak , kiknek 

legtöbb módjuk lenne áldozatkészségüket kimutatni, 

maradtak csupa áldozatkészségből még maig is, a 

kényelmesen elfoglalt első helyeik jegy illetékéből 

maig is adósak. 
Hogy én is levelező ur becses engedelmével, 

az áldozni szerető közönség egyike voltam — talán 

szerénytelenség is fölemliteneni — de tényképp hoz- 

hatom fel, hogy a tisztelt működő tagokat teljes 

készséggel láttam el több naponát élelem- és szál- 

lással, nem is emlitve a magam s cselédeim fára- 

dozását ez ügy körül, s egy már különösen tisz- 

teletre méltó tag ki- és behozatalát saját alkalma- 

tosságommal. s 

Biztositom az elmondottak után, s a kimuta- 

tásból láthatólag a tisztelt áldozni szerető közön- 

séget, hogy a pénzt zsebre nem raktam, s ezen 

ráfogást határozottan visszautasitom. 

A fenmaradt tisztajövedelemmel kész vagyok 

bármikor beszámolni, de azt csak megengedi leve- 

lező ur, hogy csupa áldozatkészségből ő érette is 

saját zsebemre nincs hajlandóságom áldozni. 

ÉÉsn megtettem a magamét, sajnos, hogy más 

nem tette. ) 
moxox Zabulik Sándor, 

működő tag és pénztárnok. 

A,Neue Frene Presse' irja : „Fel- 

tünő, hogy a különben nem éppen hallgatag párisi 

félhivatalosok , Beust ur fáradozásait a keleti kér- 

dés körül maig fel sem emliték, s hogy mindaddig 

saját félhivatalosaink kürtölgetéseit kivéve, sehon- 

nan sem hallottuk, hogy a külhatalmak az osztrák 

külügyminiszter ajánlatait elfogadták. Világos, hogy 

ezen ügy még távolról sem érett meg annyira, mint 

hirdették, s egyik levelezőnk jól értesültnek 

látszik, midőn a tényálladékot következőleg raj- 
zolja: „A Bécs és Páris közti alkudozások a keleti 

kérdésben folyvást folynak, de titkon vezettetnek. 

Mostanáig azonbau még az első bevezetésen nem 

értek tul, t. i. azon előkérdésnél, valjon időszerü-e 

általános és közös tárgyalásokat kezdeni a török 

birodalom veszélyes helyzete felett? Csak ha e 

kérdésre igennel feleltek, fogják e veszélyeket meg- 

vizsgálni s az óvszerek felett tanácskozni. A többi 

hatalmakkal Ausztria még nem kezdett alkudozá- 

sokat, hanem csak tudatta velök , hogy mi felett 

tárgyal Francziaországgal, hogy igy minden gya- 

nunak elejét vegye. Oroszország állitólagos itteni 

nyilatkozatáról , jól értesült körökben sem tud- 

nak semmit. E hir alkalmasint egy Beust báró és 

Stakelberg közt folyt, magánértekezletből eredt.4 

Pétervárott nyilván elfogadták a hellen cselekvési- 

párt programmját, mi : „be nem avatkozása nyu- 

gatnak a porta és keresztyén alattvalói közt foly- 

tatott harczba.4 

ODLASZORSZÁG. Florencz, január 18. A 

185 milliónyi deficit fedezésére, Scioloja a pénz- 

ugyminiszter; 85 millióra vonatkozólag, néhány pénz- 

ügyi módositványt és az adók ujjászervezését indit- 

ványozza; többi közt a nyugdij-fizetések a letéti- 

pénztárakhoz utasittatnának, miáltal 17 milliónyi 

megtakaritás éretnék el; a beiktatási dijak reformja 

16 milliónyi megtakaritást eszközölne. A mimiszter 
a telek és ingatlan adók relorimja iránt javaslatot 

fog előterjeszteni, és termény-, valamint örlési adót 
inditványozni. Midőn a bevételek növekvő szaporo- 

dását, és a költségvetés passivumának lassankénti 

alábbszállásáb constatálja, kimutatja, hogy 1880. 
fog eléretni az egyensuly. Hogy a még fennma 

IG0 milliónyi deficit fedeztessék , rendkivüli eszkö- 
kell nyulni. Minthogy kölcsönt nem lehet 

pi javakhoz kell folyamodni. A mi- 
hogy inditványt fog előterjesz- 

esz arra, hogy az évenkénti hiányokat 
ig a költségvetéseen az egyensuly helyre 

R méli, hogy a clerus ezen inditványt 

és hogy miután a clerus az álta- 

e fogott lépni, az egyház és 
lesznek végezve. Az in- 
tárgyalásaiban követendő 

yházi javak fölötti törvény- 
jását kimondja. 

G. Az ,A. Állg. Ztg igy 
ssel voltak a lengyelek az utolsó 
a A ztria ellett, hogy a hab- 

y feleletet engedénk, de 
punk főrovatainak kö- 

Szerk. 
. vitát e tárgy felett. 
ol. 

e 

mindenik lengyel tartományi kormányzóhoz k 

elfogadja, mely az egy- 

n öl már csak egy szláv nagy- 
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hatalom uralkodóit látták, már többször kifejtetett. 

Gróf Goluckowszky és követői ez irányban hallat- 

lan szolgálatokat tettek, s azt hitték, hogy merész 

állitásaikkal már gyözelmeket is arattak. Idő mul- 

tán a lengyelek bizalma megrendült Ausztriában, s 

Czartorinsky hg igyekszik új pályákat nyitni. A 

poseni „Dzienik" czikket közöl, mely Ausztria vi- 

szonyait egészen más szinekben festi, mint Golu- 

chowsky gróf tenni szokta. Ezen czikk a lengye- 

lek közt nagy felfünést okoz, mert föltétlenül elitéli 

Ausztria politikáját. Többek közt igy szól: „Miután 

Európa 1815 után a haladás ösvényére lépett, Au- 

sztria megmaradt mozdulatlanságában. Minden czélja 

meddő és reactionarius volt; mindent a czélból tett, 

hogy dynasticus befolyását Németországon s hatal- 

mát Olaszországban bövitse. Mig künn mindenfelé 

a legitimitást védelmezték, otthon a nemzeteket te- 

kintetbe nem vevő, a közvéleménynyel örökké el- 

lentétes rendszert fogadtak el. Az elhanyagolt ne- 

veléstől várták, hogy elnyomja a népek szavát; 

csak a bureaukratiát akarták jól neveltnek tudni; 

arra pedig, hogy a hatalmat a kormány megosz- 

sza az országokkal, melyektől azt kölcsönzötte, gon- 

dolni nem lehete. A nép nem vala egyéb, mint 

„misera contribuens plebs.4 A kormány csak a bu- 

reaucratiára támaszkodott. Centralisálva s támasz- 

kodva a németségre, évtizedeken át gazdálkodtak, 

miglen az egész birodalom megkövesült. A nemze- 

tek közönyösökké lettek, s a háboruk a kormány 

háborui valának; nevezetesen a lengyelek annyit 

szenvedtek a bureaucratia által, hogy az utóbbi 

hadjáratok sikertelensége nem érinté öket, s az 

olaszok éppen az ellenséghez állottak. A februári 

pátensek csak ál-alkotmányosságot nyujtottak, mik 

a minoritás uralmát alapitották meg a majoritás 

fölött. Sehmerling urnak fogalma sem vala a nem- 

zeti erőkről; csak rendőrség és katonai osztály se- 

gitsék a kormányt, már meg van minden, pedig a 

katonaság tudatlan volt, s ennek jelét adta minden 

lépten-nyomon; a bureaucratia pedig ügyetlen s a 

mép végre fatalisticus. A dolgok mai állásában a 

félrendszabályok nem használnak többé, széles ala- 

pokra fektetett reform menthet csak meg; az egyes 

országrészeknek adandó teljes autonomia szüksé- 

ges.4 Látni ebből, hogy a lengyelek czéljai a kor- 

mánynyal szemben változtak, s lehet, hogy Czar- 

torisky a szerepre vágyik regeneralni Galicziát.4 

MOLDVA-OLÁHORSZÁG. Bukurest. Jas- 
syból, mint látszik, éppen nem jelentéktelen kato- 

nai fölkelés hire érkezett ide. Egy ezred ezredese, 

névleg Radowitz, alárendeltjei ellenében kinzással 

határos szigorral járt el. Több tiszt e miatt ezre- 

desük ellen panaszt emelt. Radowitz pedig jónak 

látta a panaszttevöket elfogatmi; de a tisztek és 

altisztek egyaránt vonakodtak azt végrehajtani, és 

a zavarok oly magas fokra hágtak, hogy Jassy 

parancsnoka Bukurestbe táviratozott, hogy a kor- 

mány támogatást és különösen tüzérséget küldjön 

neki. 

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly, jan. 

12. Ali pasa az orosz követ azon inditványát, hogy
 

Krétában állitson semleges kórházakat, visszautasi- 

totta. Edhem pasa, Thessalia kormányzója, az ot- 

tani muzulmán lakosság közt fegyvereket oszto- 

gatott ki. 

Kandiából jelentik 11-kéről: A keresztyének 

Rettimo, Sellino és Heraklion kerületekben győz- 

tek. Mustafa pasa Sphakia ellen indul; a sphakio
- 

ták készek a támadásnak ellentállni. — Epir
usban 

összeütközés történt, melyben 300 török közkatona 

és 14 török tiszt halva maradt a sikon. Thessaliá- 

ban a forradalom terjedőben van. 

GÖRÖGORSZÁG. A t h ém, jan. 12. A ka 

mara 250,000 drachmát szavazott meg rendkivüli 

diplomatiai, a nagyhatalmi udvarokhoz intézendő 

küldetésekre, és egy millió drachmát fegyverek be- 

szerzésére. Felégiandis Párisba, Metaxas Sz. Péter- 

várra, Brailas Londonba, Konturiotis Florenczbe 

Rangabe Washingtonba és Maurokordatos Bécsbe 

fog menni. 

Anglia és Francziaország fölkérték a görös 

kormányt, hogy tartson szigoru semlegességet, m 

mellett a krétai asszonyok és gyermekek átszálli 

tásáról Görögországba gondoskodhatik. 

OROSZORSZÁG. A ,Vtlnde irja : Varsóból 
rirat 

küldetett, melyben a kormányzóknak személyés fe- 

lelössége mellett meghagyatik, hogy a lengyel pap- 

ság magaviselete felett szigoruan örködjék , mert 
ez: „legveszélyesebb ellensége az egyedül üdvöntü 

egyháznak és orosz kormánynak.4 Azon papok, 

kik izgató egyházi szónoklatot tartanának, vagy a 

kormány ellen illetlen kifejezésekkel élnének, a kör- 

irat szerint azonnal befogassanak, és pedig, ha az 

egyház előljárói, vétségükhöz képpest becsukassa- 

nak. E körlevél megérkezése után Khlebinow, ki- 

elcei kormányzó, a papságot magához hivatta, s ki- 

nyilatkoztatta, hogy ő minden forradalmi mozzana- 

tot vaskarokkal fog lesujtani s a lengyel agyréme- 

ket kiirtja. A papok nem tudtak szólani. Levelező 

e napokban a Vistula-határnál egy lengyel egyház- 

nagygyal beszélgetvén, az egyházférfi oly dolgokat 

mondott hona egyházi viszonyairól, melyeket nem 
lehet közleni. Legyen elég csak azt mondami, hogy 
a görög szakadárság mindenféle eszközt a lkalma- 
zásba hoz, hogy Lengyelországból a kath. vallást 

kiszoritsa — mi a papság véleménye szerint sike- 

rülni fog, ha csak egész katholikus Európa közbe 

nem lép egy erélyes vetoval.4 g (a 
- 

KÜLÖNFELEK. 
o A jó ügy kedvező fordulatáról 

mult számunkban közölt telegrammot az este vett 

pesti és bécsi lapok -megerősitik! Ő Felsége 
f. hó 23 án déli 1 órakor fogadta a magyar or- 

szággyülés küldöttségét, mely a hadkiegészitésre 

vonatkozó feliratot nyujtá át, s ő Felsége követ- 

kezöleg méltóztatott válaszolni: „Remélem, misze- 
rint nemsokára kibocsátandó királyi leiratom el 

fogja oszlatni azon aggodalmakat, melyek a Nekem 
imént átnyujtott legalázatosabb feliratban kifejezve 

vannak. Biztositsák önök küldöiket addig is királyi 

kegyelmem-, valamint a felől, hogy késznek nyi- 
latkozom, az ország óhajait teljesiteni, mihelyest 

kölcsönös bizalom által sikerülend, a felelös ma- 
gyar miniszterium tényleges megalakulásának ne- 
hézségeit elháritani.2 A ,P. Lloyd" szerint e ki- 
rályi válasz minden kétséget eloszlat, melyek a 

közelebbi kedvező hirek ellenében felmerültek. A 
„Hon« bécsi levelezője pedig igy ir: „A tárgya. 

lások, mik e napokban Beust báró s nehány 
magyar országgyülési követ közt folytak, most 
már teljes sikerrel befejeztettek. A többi 

miniszter arra szoritkozott, hogy hagyta tenni a 
külügyminisztert s elfogadta az általa kimutatott 
eredményt. E perczben a restitutio in integrum be- 
végzett ténynek tekinthető. Beust valóban 

dicsekedhetik, hogy sikerült neki oly mű, mely 
miatt 18 esztendő óta annyi államférfi megbukott. 
Beust úr, ugy szólván, fölfedezte az államjogi ér- 
telemben vett kör-négyszögét. Tehát nemcsak a rend- 
kivüli birodalmitanács, melyet a kormány minden- 

esetre megtartani szándékszik, hanem már a német- 
szláv Landtagok is, kész nagyszerü tényt találnak. 

Végre is kénytelenek lesznek bevallani, misze- 
rint az alkotmányos rendszervezés müve a helyes 
módon kezdetett meg.4 A régi ,Presse is azon 
nézetben van, hogy: „A magyar ügy elintézettnek 

tekintendő, s a restitutio in integrum bekövetkezik." 
O Gróf Larisch ö Felsége f. hó 21-kéröl 

kelt kézirata által saját kérésére pénzügyminiszteri 

hivatalától (mint már multkor közöltük) csakugyan 

fölmenteni, s ez alkalommal a Lipót-rend nagyke- 

resztjével felruházni méltóztatott teljes elismeréssel 

nehéz időben tett hasznos szolgálataiért, Ugyanaz 
napról kelt legf. kézirattal a pénzügyminiszterium 

vezetése b. Beke Károly al-államtitkárra bizatott. 
O ,„Leitha" czim alatt ismét egy új lap 

mutatványszámát vettük. E politikai napi lapnak, 
mely naponta kétszer fog megjelenni, tulajdonosa, 

kiadója és szerkesztője Vetter von der Lilie 
gróf. Irányát már magában a czimben jellemezve 

találjuk, miután e lap homlokán e feliratot hordja : 
„a német-magyar unio közlönye"; böveb- 

ben kifejtett derék programmjában e mellett rend- 
kivül kitüntetett betükkel jelenti: „a Lajthán 
túl Deák álláspontja, a Lajthán innen 
Kaiserfeld álláspontja, ez a mi állás- 
pontunk is!4 E lap - ugymond a nemes gróf - 

nem nyerészkedésre számitott vállalat, hanem olyan, 
melynek ezélja a publicistika terén érintkezési pon- 

tot teremteni két pártnak, melyek politikai elveikre 
nézve egyetértenek, mindazáltal eddig isolalva vol- 

tak. Szerencsét kivánunk a nemes törekvéshez, s 

különösen ajánljuk e hirlapot mindazok figyelmébe, 

kik németül is szoktak olvasni, 
—– A nemzetiségi ügyek elintézése vé- 

gett alakult országgyülési albizottmány szombaton 

este gyülést tartott Nyáry Pál elnöklete alatt a kép- 
viselőház földszinti helyiségében. A kérdés a körül 
forgott, valjon az 1861. országgyülésnek a nem- 
zetiség ügyében hozott bizottmányi javaslata, a 

szerbek és románok által adott külön javaslatokkal 
együtt vagy azok nélkül vétessék tárgyalás alá. 

Abban állapodtak meg, hogy a szerb és román 
javaslat 11 példányban leiratván az albizottmány 
tagjai között kiosztassék. A tárgyalások vezérfona- 

lát az 1861. munkálat fogja képezni, mindazáltal 
a szerb és román kölön javaslatban kifejezett ki- 

vánalmak kellő figyelemben fognak részesülni. A 
tárgyalások azonnal folyamatba tétetnek, mihelyt a 

külön javaslat leirt példányai az albizottmány tag- 

jai között kiosztattak. 
Horvátbh Mihály Pestre érkezett, s részt 

vett az Akademiának legközelebbről tartott, gyülé- 

sében is, mely már a miatt, is egyike volt, a leg- 

érdekesebbeknek. Midőn a terembe lépett, hosszan 

tartó éljenzés fogadta. B. Eötvös meleg szavakkal 

üdvözlé Akademiánk e kittinő tagját, ki megindult 

hangon jelenté ki, hogy 18 évi számüzetésében a 

hazán kivül az Akademia volt az, melynek hiányát 

legfájóbban érezte; most a viszontlátásnál kéré, 

hogy parancsoljon, rendelkezzék munkásságával. 

Horváth Weisz Bernát vendége jelenleg Pest
en. 

*, A tegnapelőtti első szinházi álarczos bál 

egyik legérdekesebb eseménye a farsangnak ná- 

lunk, hol hosszu éveken keresztül nem sok válto- 

tatosságot tapasztalhattak az álarczos bálokban. 
A 

zinház, a körülményekhez képest, elég csinosan 

olt diszitve, s a közönség — mely 10 óra tájban 

nár minden zugát megtöltötte — kényelmesen 
mu- 

Ithatott. Egy negyed 11-re az álarczos ifjuság 
tö- 

neges megjelenése uj élénkséget adott a mulatság- 

mk, pár percz alatt szétszorták magokat a szin- 

lizba, s a zaj szerencsésen elérte azt a tetőpon- 

tú, mely az ilyen mulatságoknak sine dua monja 

Sokott lenni. Éjfél után kezdődött a táncz. Ez a 

üdszteletü Basa Mihály úr 1frtot; Sz ászL 

évenkint 3 frtot; Viczéből: 

vállalkozóbb szellemek vivmánya volt. Az álarezok 
kezdtek el- és leázni az arczokról, bájos és nem 
bájos maszkurák félelmetes sebességgel törtettek 
át, a szemek öldöklöbb pillantásokat szórtak szerte 
szét, a sebesültek száma a legveszedelmesebb gyu- 

tüs-fegyverek kereszt tüze alatt - nöttön nött, mig 

végre az éttermekbe sietett mindenki. Finán- 
eziális szempontból nem tudjuk, milyen mértékben 
rentirozta mágát e bál az igazgatónak, annyi bi- 

zonyos, hogy nagy haszna ekkora közönség mel- 
lett sem lehetett, mert a hál három napot foglal el, 
a mi az igazgatói számitásban nagy rubrika. Nó 
de ez nem tartozik reánk. Örvendünk, hogy a kö- 

zönség megelégedve mulatott s panasz nélkül hagyta 
el az első szinházi bált. 

*, A házi zenekör 1867. január 27-kén 
vasárnap délután saját termében tartandó előadá- 
sának műsorozata : 1. Nyitány, septetre, Vind- 

sori vignők cz. dalműhez, Nicolai Ottótól. 2. Im- 

provisatio, Apell W.-tól, hegedün zongorakisé- 

rettel, előadja ifj. Salamon János. 3. Trio, 

Marschner H.-tól, 133 dik mű. Előadják: id. Bodor 
Pál, Ibner Gyula és ifjabb Hintz György urak. 4. 
Beethoven, Kreutzer sonátájának középtétele, 
47-dik mű. Adurban. Előadják: t. Klein Frigyesné 
úrasszony és Mátéfi Károly úr. 5. Trio, Farbach- 
tól, két fuvola- és zongorára; előadják: b. Bánffy 
Ernő, Dietrich A. és Berecz Ede urak. 6. Aria, 

Don Sebastiánból, septetre, Donizettitől. Kezdete 4 

órakor délután. 

„. Litolff Henrich, kit 
Pestről alig eresztettek el tisztelői, a napokban 

megérkezett s két hangveérsenyt fog rendezni. A 

zenevilág tekintélyei Litolffot egyenesen Liszt után 

emlitik, s maga a zongora király is a legnagyobb 

elismeréssel nyilatkozott mindig Litolfiról, kinek 

benső barátja. Az igazgatóság jol tenné, ha a szin- 

házba nyerné meg Litolff urat. 

- Tordáról irják nekünk : Városunknak 

egy bizottmánya közelebbről oda működik, hogy 

egy föutczát éji lámpákkal világositsunk. Egy régi 

negyven esküdti egyén midőn megtudta, azt véle- 

ményezte: kár a lámpákkali világitás, mert attól 

még meggyulhat a város. Egy tekintetre nevetsé- 

ges ötlet, de ha megfontoljuk, hogy legfőbb ut- 

czánkban 1s még van nádfedelü épület, a kaczajt 

elfojtjuk magunkban. F. hó 16-kán este a kolozs- 

vári utczában egy üres ház meggyult, földig leégett. 

Biztositva volt. Az oltásban nem igen volt buzgó 

polgárságunk. Ugy látszik a czéh- és társaságbeli 

oltó rendszerünk – egy két évtől fogva, mint egyéb 

jó intézvényeink is — összement. Össze az oltásban 

kitünö egyének jutalma. A gyujtás 91/, órakor kez- 

dödött s 11-kor végződött. Örök nem voltak az 

utczákon, hogy az alvó polgároknak hamar je 

legközelebb 

adjanak, Ajánljuk figyelmébe ezen észrevetelnükö 

az illetőknek. 
O Ujabb magyar irodalmi nyomtat- 

ványok közül következöők küldettek be szerkesz- 

töségünkhez: a) „Budapesti Szemle", szer- 

kesztik és kiadják Csengery Antal és Lónyay 

Menyhért, új folyam XVIII. XIX. és XX. füzet 

igen gazdag és becses tartalommal, Emich G. ki- 

adása; b) ,„Vértanuk" a magyat történelemből, 

történeti tanulmányok, irta Szilágyi Sándor, Pest, 

kiadja Heckenást; c) ,Háboru-könyvő, a mult 

évi hadjáratot ismertető, az események és körül- 

mények iránt tájékozó térképekkel és rajzokkal el- 

látott gyüjtemény 4. 5. és 6-dik füzete, szerkesz- 

tették Nagy Miklós és Zilahy Imre, Heckenást ki- 

adása; d) „Fenyitő törvényszéki eljárás« 

iratpéldákkal birák, ügyvédek s felek számára, 

írta Kassay Ádolf, kiadta Stolp K. Pesten, ára 

1 fért 20 kr; e) ,A zsidók reformatioja', 

irta egy hitrokon, röpirat, Heckenást kiadványa; 

f) ,Bimbók és csalányok", költemények, irta 

Kácz Mihály, Heckenást kiadványa; g) „Orszá- 

gos naptár' 1867-re, szerkeszti Ökröss Bálint, 

köz- és váltóügyvéd és váltójegyző, 2-ik évfolyam, 

bolti ára 2 frt, kiadja Heckenást; h) Csát hy 

Károly lapnaptára az 1867-dik közönséges évre; 

i) ,A magyar gazda táreza naptára" 

1867-re Kégli Sándortól, Pesten, Heckenástnál. 
- 

Ezen kiadványok némelyikéről még bövebben fo- 

gunk szólni. 

Ötödik közlemény; folytatása 
azon 

kegyes adakozók névsorának, kik 1866. 
dec. 10-től 

a mai napig a kolozsvári ev. ref. főtanoda szegény 

sorsu ifjainak czipóval vagy ebeddel való ellátására 

adakoztak. Csernafalváról: tks Biró Sándor 

úr 2-ik küldeményeként 2 véka búzát; Ö rdögdKe- 

reszturról: gr. Kun Károly ő nsga 9 véka bü- 

zát; N-Iklandról; tks. Gocs József úr igért 10 

éyre évenkint 2 véka búzát, beküldött 2 vékát; 

Kérőböl: tiszt. Dózsa Imre ev. Tef. lelkész úr 

életéig, évenkint 1 frtot; a Szilágy több falu- 

jából: t. Fodor Lázár úr gyüjteménye 56 frt 10 
kr, melyről a ,K. 
tás is ele meg; p Szentmiklósról: t. Papp 

Károly úr 3 v. búzát; M-Ludasról: t. Tomcsik 

József úr gyüjteményét, 5 v. 18 kupa buzát; Me- 

feg-Földvárról: mlgs Felszegi Ádám úr frt 

50 krt Kolozsvárról: t. Bertlef, János úr 2 v. 

Duzát; t. Czink Jánosné, mig lehet, 2 frtot; Kol- 
czérról: t. Pelei István úr 2 frtot; H.Lápos- 

ról: a község 1 ft 90 krt; özv. Fazakas Józsefné 

10 kit; t. Soós Zsuzsánna 20 krt; Rettegről: 

tözv. Porcsalminé született Huszár Ann
a, életéig, 

3 frtot; Harasztosról: csperos nagy- 
ná- 

ól: esperes nagytiszt. Szakács István úr, életéig, 
az ev. ref. egyház 

t. Sepsi Mihály 

évenkint 

tagjai 2 frt 40 krt; Kékesről; 

Közlöny- ben részletes kimuta- 



ür és az ev. ref. egyház egy-egy v. búzát; Sz ép- 

kenyerü SztMártonból: az ev. ref. egyház 

2 frtot; Készüből: az ev. refi egyház és egy- 

házi tagok együtt 2 frtot: Kályánból: t. Komis 

Druzsa kisasszony 1 véka 18 kupa búzát; Gya- 

luból: gr. Eszterházy Kálmánné ő hsga évenkint 

5 frtot; t. Soós Ferencz úr 40 krt; t. Kónya And- 

Tás ev. ref. lelkész úr, életéig, 2 véka búzát, tek. 

Klein Frigyes úr, mig lehet, 3 V. rozsot; t. Muszka 
István úr 1/, véka buzát; Sófalváróla az ev. ref. 

egyház 2 frt 50 krt; t. Varró István úr 1 ftot, t. 

Küs József úr 50 kit; migs Zsombori János úr ő 

frtot; gr. Toldi Rozália ő nsga ő frtot; Patából: 

t. Bartha Domokos úr 3 véka búzát; Gezséről: 

migs Szilvási Miklós úr 5 frtot. - Főzetnek ki- 

lenez szegény ifju számára ebédet: hetenkint egy- 
szer, miga Végh Bertalanné szül, Ugron Julia ő 

ns as minden két hétben egyszer, t. Vizi Endréné, 

4 Czeiszberger Jakabné és t. Jakab Istvánné úr- 

agszonyok. Ugyane czélra adakoztak : gr, Bethlen 

Gábor ö nsga 3 frt; b. Kemény György ö nega 3 

fit; b. Kemény Miklósné ő nsga 8 frt; mlgs ifj. 

Zeyk Józsefné ő nsga 3 frt; özv. gr. Bethlen Já- 

nosné ő nsga 2 frt; mlgs Paget Jánosné ő nsga 

2 frt; id. gr. Bethlen János ő nsga 5 frt; tiszt. 

Szász Gerő úr, most másod ízben, 2 frt; tiszt Szász 

Domokos, t. Szabó Károly, t. Takács János, t. Sámi 

László, t. Sárkány Ferencz, t. Ocsvai Ferencz, t. 

Fekete Mihály, T. Kócsi Károly, t. Indali Péter és 

t. Jancsó Lajos urak, mindenik most másod izben, 

egy-egy forintot, – Midőn ezennel tisztelt jólte- 

vőinknek újból is hálás köszönetünket nyilvánita- 

nók; bátorkodunk egyszersmind felkérni azon tisz- 

telt jóltevőket, kik ivöket beküldvén, kegyes igére- 

töket ugyan tudatták, de még eddig be nem kül- 

dötték: méltóztassanak azt a legelső jó alkalomtól 

beküldeni; valamint azon tisztelt jóakarókat is, kik 

még eddig ivöket sem küldötték vissza, hogy szá
n- 

dokukra nézve méltóztassanak nyilatkozni. 

Az eredmény eddig a következő : szétküldöttünk 

az országba összesen 600 felszólitó ivet. Ebből a mai 

napig visszakerült 70, melyeken 292 kegyes ada- 

kozó szegény sorsu ifjainknak czipóval való ellá- 

tására igért 820 véka búzát és 438 frtot; ebből a 

mai napig valósággal bejött 212 véka búza és 395 

frt, és igy az eddig igért kegyes adományból még 

bevárandó 108 véka búza és 43 frt. A búzabeli 

adakozások legnagyobbika 20 véka, legkisebbike 2 

kupa; a pénzbeli adakozások legnagyobbika 258 ft, 

legkisebbike 10 kr volt. — Szerencsések valánk 

ezenkivül 52 helybeli, a szegény sorsuak iránt részt- 

vevő indulattal ékeskedő, jóltevő asszonyságot meg- 

nyerni, kik azon szegény tanulóink közül, kik koszt- 

fizetésre képtelenek, s igy a fött ételt a szorgidők 

alatt teljesen nélkülözni voltak kénytelenek, négy 

9-—9 számból álló csoport számára saját költségü- 

kön, részint hetenkint, részint két hetenkint, egy- 

egy ebéd főzetésére vállalkoztak. Más jóltevő asz- 

szonyságok, főtanodánk tanárai s helybeli egyhá. 

zunk tiszt. lelkészei pedig 80 frtot tettek össze, 

hogy abból két hasonszámu csoport számára pénz- 

ért főzessünk naponként ebédet. - Ezen kegyes 

adakozások következtében, s azon biztos remény- 

ben, hogy nemcsak azt megkapjuk, mi már meg 

van igérve, de a jóltevők közt még új nevekkel is 

fogunk dicsekedhetni; ma már 72 szegény ifju na- 
ponkint egy fontnyi, 86 naponkint félfontnyi jó ke- 
nyeret, 54 legszegényebb pedig naponkint igen- 

igen jó és tápláló fött étel-ebédet kap. Ugy, hogy 

kegyes jóltevőinknek bizonyosan legtisztább örö- 

mére, legméltóbb dicséretére elmondhatjuk: nincs 

oskolánkban egyetlen valamire való tanuló is, ki a 

szegénység miatt éhezni lenne kénytelen, söt nines 

egy is, ki naponkiut legalább egyszer húsos fött 

étellel jól ne lakhatnék. - Nagyon tisztelt szülők 

és nagyérdemü párttogóink! nemde csaknem betel- 

jesült már is, mit tiszteletteljes felszólitásuankban 

kifejezni bátorkodtunk, ,ha mindannyian csak egy- 

egy fövényszemnyit teszünk is, a közegyetértéssel 

Kljelölt helyre, szép halom fog ott felnőni, s mun 

kánkra mindannyian büszkén, megelégedetten fo- 

gunk tekinthetni:4 pedig az eddigi összes adakozók 

száma még csak 372 re ment, kiket az árvák atyja, 

a szegények gyámola, a jóltevő mindenható Isten, 

hogy egyen-egyen minden jókkal áldjon meg, tiszta 

szivből kivánjuk. Kolozsvártt, jan. 18-dikán, 1867. 

A kolozsvári ev. ref. főtanodai előljáróság nevében 
Takács János s. k. igazgató-tanár. 

Az erd. muzenm részére 1866. évi november 
havában beküldőtt adományok jegyzéke. 

1. Könyvek s kéziraátok : A bécsi cs. k. 
tud. Akademiától, nyomtatványaiból 22 köt. és fü- 

zet. - Gróf Mikó Imre ő excjától, 8 köt. könyv 
és Bod Péter Historia Ecclesiastiea-jának utolsó 

kötete (eredeti kéziratban). - Finály Henriktöl 30 
köt. könyv és 60 darab apróbb nyomtatvány. — 
Tanárky Gedeontól Magyarország hélyzete az euró- 
pai államrendszerben. Pest. 1866.-Ercsei Sámuel- 

től, Kazinczi Ferencz munkái. Szép literatura 6 ik 
kötet. Pest. 1815. – Spann Károlytól, Caspari 
Peuceri Elementa docírinae de circulis coslestibus. 
Wittenbergee. 1569. és 1 darab kézirat, - Stein 

Jánostól, Szavalmányok növendék leányok számára. 

Kolozsvár. 1862. — Filtsch Károlytól, Benkő József 

két eredeti levele Filtsch Jánoshoz. 

II. Régiségek és érmek! Veress Fe- 
rencztől egy barbár cserépedényke (keltélörve)-Ko- 
dozsvárról - A k.-fehervárt Batthány-intézettől 1 
ezüst-érem. — Sala Sámueltől 1 ezüst-pénz Szo- 

1 réz-pénz: — Sinczki Gábortól egy Kolozsvártt az 
Övárban talált római mécses cserép és 1 réz-pénz 

ugyanonnan. – Paget János ur által, özvegy gróf 
emény Józsefnétől Gyéresről 3 feliratos kö és egy 

csonka szobor. , 

Im Természe i tár gyak: Gróf Kormnis 
— Veress Ferencz- 

óth Zsigmond- 
Gábortól 1 cygnus musicus . — 

től 1 öslény csont és 1 közet. 
nétól ö-darab korondi szálladék közet. - Hermann 
attótól 17 kövült csiga és 3 töredék ásvány. — 
Schuster Károlytól 1 kövült csiga. - Kremnitzky 

akz 

váthról. Idősb Bodor Páltól Kolozsvárról 2 ezüst-, 

Jánostól ő darab közet a Meleg-Szamos völgyéből, 

— Buda Elektől 96 példány kövület és 1 kis do- 
boz foraminifera-féle csiga. – A személyzet saját 

gyüjtése : 2 pyrrhula vulgaris ?, 1 falco nisus ő, 
1 corvus corax 4, 1 alcedo hispida , 1 cinclus 
aduaticus v, 465 példány közet és kövület a Ko- 

lozsvár vidéki numulit képletből és a házsongartból, 
1 vultur cinereus, 1 aduila fulva, 1 falco nisus, 1 

corvus corax, 1 alcedo hispida, 1 cinclus aduaticus, 

1 bombycilla garrula, 1 ardea purpurea, 1 ardea 

stellaris, 1 ardea garzetta, 1 cygnus musicus és 1 

Carbo cormoranus mellcsontjai: — Cserében jött : 

Sechuster Károlytól Bécsből egy monstruos bivaly- 
borjuért és egynehány ócska madárbőrért : 1 falco 
laniarius, 1 recurvirostra; avozetta és 1 perdix rubra 

kitömve és 1 mus decumanus, 1 vespertilio muri- 
nus, 1 falcb tinnunculus és 1 tropidonotus natrix 

csontvázai; továbbá Kirsehsberg Oskár urtól Bécs- 
Ujhelyből 4 cicindela cheiloleuca-ért, 2 sphodrus 
Schreibersii, 2 adelops Milleri, 2 Stagobius Hohen- 

warthii és 1 Anophtalmus Bilimekii, az adelsbergi 
barlangból; végre jelentetik, hogy az eddig eleve- 

nen tartott szarvas meglövetett és kitömetett. 
Közli Finaly Henrik, titkár. 

KÖZGAZDASÁG. 
A földbirtok viszonyairól. 

Tartaria (Alsó Fehérmegye), január, 1867. 
Hogy nálunk a Királyhágón innen a legjobb birto- 
kos vasszorgalom, ernyedetlen munka és fáradtság 
mellett szegény marad, sőt mind lejjebb-lejjebb sü- 
lyed, mig a nem birtokos osztály, milyenek : keres- 
kedők, ügyvédek stb. előre haladnak, ez tagadha- 
tatlan. Babonás ember nem vagyok , hogy e csa- 
pást e végzésnek tudjam fel; mi tehát oka ennek ? 
Az adót pontosan fizetni, a közterheket zugolódás 
nélkül viselni, s a mellett honfini más kötelezettsé- 
geinknek is eleget tenni (közczélokra való adako- 
zásokat értek), ez volna nekünk, földbirtokosoknak, 
természetszerűü lekötelezettségünk. Arra azonban, 
hogy bármely kötelességnek eleget tehessen az em- 
ber, eszköz kell, hogy arra nyujtassék, s ha az 
eszközök hiányzanak, a legjobb akarat mellett is 
minden fáradtság sikertelen marad. 

Nekünk, földbirtokosoknak, egyedüli jövede- 
lemforrásunk a föld, ezt kell forgatnunk, kizsák- 
mányolnunk, hogy mindennapi kenyerünk legyen, 
hogy családunkat a nélkülözhetetlennel ellássuk s 
anyagi, szellemi kivánalmainknak eleget tehessünk, 
de a földnek jövedelmét a zöldasztal mellett kiszá- 
mitani nem lehet, arra, hogy ilyen dologban beve- 
hető számitást tehessen valaki magának, a gazdai 
pályán otthonosnak, az ország s helység – ugy a 
kor viszonyaival tökéletesen ismeretesnek, kény- 
szertől, alárendeltségtől tökéletesen mentnek kell lenni. 

Könnyü volt adószámitó uraimnak kiszámitani 
azt, hogy egy hold föld után ennyi meg annyi adó 
fizettessék, könnyü kimondani azt, ha az adó pon- 
tosan nem fizettetik, katonákkal kell felhajtani azt; 
azok, kik ezt tették, ezt határozták, nem gondol- 
ták meg, hogy nekünk is élni kell, s csak akkor 
lehet az adót zugolódás nélkül fizetni, ha nekünk 
is marad annyi, mennyi fenntartásunkra szükséges. *) 

Bérezeinken túl képzetök sincs az emberek- 
nek arról, hogy nekünk, erdélyieknek, mennyi 
bajjal kell küzdenünk. Tökepénzünk nincs, mi nél- 
kül gazdaságot folytatni nem lehet, a volt jobbá- 
gyokért kapott kevés kárpótlás még szüleinktől ma- 
radott adósságaink törlesztésére is alig volt elég, 
a könnyebben gondolkozók pedig, az ujabb kor 
szülöttjei, a lelkes vérszípók, az uzsorások által ki- 
zsákmányoltattak, mert a forradalom előtti időben 
a kiváltságos osztály, az ugynevezett úrirend, min- 
denre tanitotta gyermekeit, csak számitani nem, az 
uzsorások pedig mindenben gazdagok, de szivben 
szegények lévén, lelkiismeret nélkül rabolták a bir- 
tokot, mint farkas a pásztor nélküli nyájt. Igy hát 
mig más nemzeteket kevesebb földböl is képesek 
illő beruházás mellett eredményt előmutatni - mi 
kevés kivétellel nem hogy feleslegest állithatnánk 
elő, hanem korlátoltabb vágyainkat is alig vagyunk 
képesek kielégiteni. 

A földet, hogy az jó és bőtermést adjon, fel 
kell gyakran szántani, jó ért trágyával ellátni, jó 
maggal bevetni, a vetés gyomtól megtisztitani, le- 
aratni, asztagba rakni, tüz ellen biztositani, ehez 
adva még a szükséges eszközök: ekék, boronák, 
ökrök, lovak beszerzését, tiszttartók , cselédek bé- 
rét, a sok romlást s igazitást, mi marad tiszta jö- 
vedelemnek, tessék, számitsa fel bárki, innen ered 
aztán, hogy adónkat, hogy a reánk küldött kato- 
naság gorombaságaitól megmenekedjünk, sokszor 
40-50 pereentes pénzzel fizetjük ki; most köze- 
lebbről voltam szemtanuja egy ilyen esetnek. Ha 
elfogy pénzünk, ninecs kitől kérjüink — hitelintéze- 
tünk nincs, ha reánk jön a goromba katona, elad- 
juk gabonánkat félárban, a hogy a zsidónak kedve 
van fizetni. Vannak uzsorások, kik 200 percentre 
adják ki pénzeiket - az ilyenek vasból készitnek 
házat magoknak, de a vas-falon, ha nem is hatol, 
keresztül a boszuló kar csapása, de a lelkiismeret 
furdalásai ellen lelköket nem oltalmazza meg. 

Még ehez gondolva azt, hogy a eezlo 
és utó következményei által demoralizált s a huma- 
nuüs törvények által az oda meg nem ért, ugyszól- 
va, mesterségesen elrontott néposztályban gazda- 
tisztet s más szükséges, becsületes cselédet kapni, csak- 
nem lehetetlen. Kivált némely oláh falvainkban a med- 
vékhez s farkasokhoz inkább hasonló nép, erdőben, 
a marhák mellett neveli fel gyermekeit. Istenről, 

*) Mindazon rendszereknek, melyekkel 18 év óta bol- 

dogittatánk, legsajnosabb irányuk volt : nyomni a földbirtokot, 

s tulterhelni azt a legaránytalanabb adóval. A töke el tudott 

rejtőzni az adóiró szemei elől; de a föld ott feküdt áldozatul, 
s csak adókönyveinkbe – e drága könyvekbe — kell tekinte- 

nünk, hogy a földadó progressiójában kézzelfogható adathoz 

jussunk arra nézve, miszerint az adórendszernek készitői min- 

dig a Lajthán túli gyár- és iparterület érdekeinek specificus 

szempontjából indultak ki, s a Lajthán inneni par excellence 

termelő terület érdekeit áldozatul kivánták ejteni. Depaupe- 

risálni kivántak, s a tökék szintén mesterséges elidegenitése 
mellett, nem csoda ha a földbirtok hanyatlásnak indult, 

Szerk, 
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becsületről, erkölcsről fogalma sincsen lopás, ré- 
szegeskedés, henyélés, s más ki nem mondható 
erkölestelenségek , tartoznak egyedüli időtöltéseik- 
hez, ezek aztán, minthogy magok előmutatni nem 
tudnak semmit, más szorgalmának gyümölcsét ront- 
ják össze, de lassanként mind rutinirt tolvajokká 
lettek: marhát, juhat, a mi eltévedt, rögtön elfog- 
ják, s szomszéd falvakban kenyeres bajtársaiknak 
s ezek ismét tovább adják. 

A ki nem látja, nem hiszi, hogy itt falunk- 
ban, két-három embert kivéve, minden ember or- 
gazda — cselédeink mind, kivétel nélkül, talvajok; 
kiknek a faluban ösmerőseik vannaák, s ezekhez 
rakják le lopott portékájokat. 

Itt erdő, gyümölcs és gyümölcsfa, kerités, 
gazdaságieszköz, ajtó, semmi a világon biztositva 
nem lehet, s ha egy perezig őrizet nélkül van, el- 
lopják s soha többé vissza nem kerül. A falusbiró 
egy a néppel, miveletlen persze, többet részeg, 
mint józan. A szolgabiró távol lakik, ha odamegy 
az ember a sok jegyzökönyvi irkatirkával napok, 
hetek telnek el, s végül az eredmény oly csekély, 
hogy még roszabb, mintha el se ment volna az em- 
ber; de a gazdaságban a hátramaradás nagy, s 
ha csakugyan valamely igazságszerető , részrehaj- 
látlan biró, mi ritka, mint a fehér holló, megbün- 
teti a kihágót; akkor bizton lehet számitani arra, 
hogy a bünhödt tüzet ad, s vége az egész évi szor- 
galmunknak. Itt a szó teljes értelmében: jus for- 
tioris uralkodik; a legnagyobb tolvajt vagyunk 
kénytelenek legbizodalmasabb emberünkké tenni, 
hogy ennek auctoritása szolgáljon védelmül a többi 
kisebb s gyengébb rabló ellen; ez is meglop, de 
Igalább nem engedi, hogy a többi lopjon; mahol 
nap oda jutunk, hogy nemcsak vagyonunk, de éle- 
tünk se lesz biztositva. A papok is már lopni kez- 
dettek, közelebbről találtak egy szomszéd helység- 
beli papot lopáson; az ölés is napirenden van, pár 
nappal ezelőtt egy molnárt 60 frtért, azelőtt megint 
nemsokkal egy zsidót batyujáért, azelőtt egy más 
embert fényes nappal a fogadóban öltek meg. Bör- 
tönböl kiszabadult rablók barongolják össze az er- 
dőket, fegyver nélkül nem bátorságos kimozdulni 
a szobából, s ha mind igy, ha a magas kormány 
nem hoz más, az ország viszonyaihoz, a nép mi- 
veltségi fokához alkalmazott törvényeket, itt isten- 
félő embernek megélni nem lehet. Törökországban 
a tolvajnak kezét vágják le; a sütőt, ha kis zsem- 
lét sütött, hevitett kemenczébe vetik; drasticus szer 
az igaz, de hasznos, s itt, hol apa fiát, testvér test- 
vérét meglopja; hol a házaknak utcza felőli olda- 
lára már ablakot se mernek vágatni, félve az éjjeli 
berontástól, szelid, engedékeny bánásmód alkalmaz 
tatik; a tolvaj pár papi fogság után szabadon bo- 
csáttatván, még kérkedik azzal, hogy milyen jól 
volt dolga ott benn, és aztán ily viszonyok közt 
itt élni, politikai elleneinkkel mindennap találkozni, 
szorgalmunk gyümölcsét összetiporva látni és sehol 
semmi kárpótlást nem kapni, keserves sors való- 
ban. Vannak optimisták, kik az ilyesmit népszelle- 
mének *) nevezik, vigasztalják magukat azzal, 
hogy jöni fog, jöni kelt, majd jobb idő. Szomoru 
vigasz ez nekünk, élőknek, hogy majd maradékink 
talán, de csak talán, boldogabbak lesznek. 

Barcsai János. 

Az országos ipar-egylet kiterjesztése Erdélyre. 
Még mult keddi számunkban referáltuk, hogy 

Pesten levő képviselőink e felette üdvös eszme va- 
lósitásán fáradoznak, s hogy ez érdekben gr. Beth- 
len Farkasnál értekezletet tartottak. Minden elfogu- 
latlan barátja e fontos ügynek csak bizalommal 
fogja fogadni képviselőink ez iránybani törekvését, 

erről meg vagyunk gyözödve. Alkalom szerint tü- 
zetesebben fogunk e kérdéshez szólani. Most egy- 

szerüen adjuk a kiszemelt ügynökök névsorát, mely 

mult számunkból csak tárgyhalmaz miatt maradt ki. 

A kerületek közmegállapodás folytán követ- 
kezőöleg osztattak fel : 

1. Kolozsvári kerület, ügynökeiül ajánlva : a) 
Kolozsvártt: Ákoncz János, Korbuly Bogdán, Tauf- 
fer Ferencz; b) Tekében : Vagner gyógyszerész. 
II. Számosujvári kerület, ügynökökül Szamosujvártt: 

Placsintár Dávid, Szappanyos Miklós, és a bizott- 

mányi ügyekre: Korbuly Simon. III. Dézsi kerület 

ügynökeiül: a) Dézsen: Krémer Samu kereskedő, 
Gölbner Károly bányatiszt; b) Oláhláposon : Divald 

Gyula bányanagy. IV. Beszterezei kerület, ügynö- 

keiül : a) Beszterezén : Nüszpekher Károly keres- 
kedő, Fusz János timár; b) Naszódvidékére: Mi- 
hálovics bányatiszt. V. Tordai kerület, ügynökeiül: 

a) Tordán: Volf Gábor gyógyszerész, Puhl Ignácz; 

b) Szász Régenben: Vagner Dániel postamester és 

Koos gyógyszerész; e) Toroczkón: ifj. Thoroczkai 
Sándor; d) Felvincz : Magyari Pál. VI. Marosv: ár- 

helyi kerület, ügynökeiül: Marosvásárhelytt: Petri 
Ádám, Szöllősi Ferencz. VII. Székelyudvarhelyi ke- 

rület, ügynökeiül: Kovács Domokos, Lengyel J. 
Féter, Hrobonyi Adolf bányaigazgató, Benedek An- 

tal bányanagy, a két utóbbi Parajdról. VIII. Csik- 

son : Száva Gerő; b) Csikszeredán : Bocskor Mi- 
hály ügyvéd. IX. Kézdivásárhelyi kerület, ügynö- 
keiül: a) K. Vásárhelytt : Zachariás Kristóf, Szabó 
Dániel kereskedők; b) S.-Sz.-Györgyön: Nagy Elek, 

Málnási Antal. X. Brassói kerület, ügynökeiül : 

Székelyföldön, p. o. a törökbúzakasokat igen sok helyt az utcza 

felé forditva, kert sorjában, látjuk, jeléül a vagyonbiztosság 

nak s a jobb népszellemnek. E szellemre kétségtelenül nagy 

befolyása van a közigazg és igazságszolgáltatásnak, de erre 
viszonyt a systhemnek, s itt van minden anomalia gyökéroka- 

Azonban mi is azon optimistákhoz tartoznnk, a kik r 

hogy a közel jövő igasztalását és orvosszere 

kiknek existentiája í nség ját sz 

tok képezi, sz. gy ér 

azt is, hogy a földbir! k 

soha az apathia karjai 
azé a haza, s a hol a vagyon és 
talom ! 

szeredai kerület, ügynökei : a) Syergyó-Sztmikló- 

Brassóban : Kamner Vilmos tanár, Günther Eduárd 

*) Megengedjük Tartaria román ticus tájain, de a 

emélik, 

intén a fldbir. Tá 

vasárus, Álexi János, nagykereskedő. XI. Fogarasi 
kerület, ügynökeiül:, Fülep Elek és Sterzing gyógy- 
szerész. XII. Szebeni kerület, ügynökeiül: a) Sze- 
benben: Schreiber Ferencz szerkesztő, Jekeli Ká- 
roly vasárus : b) Ujegyházból : Magnesins Károly. 
XIII. Szászsebesi kerület, ügynökeiül : a) Szászse- 
besen : HRuttern Ferencz birtokos; b) Szerdahelyen: 
Löw Vilmos; c) Szászvároson Lészai János, Leon- 
hard vasárus. XIV. Dévai kerület, ügynökeiél : a) 

Déván: Velicska Lajos; b) Vajdahunyadon : Bartal 
János; e) Hátszegen: Madersbach János; d) Nagy- 

Ágon: Rajnis Ágost bányanagy. XV. Károlyfehér- 

vári kerület, ügynökeiül: a) Károlyfehérvártti: Rez- 
mek István pénzverdei igazgató; b) Marosujvártb: 

Munstermann Frigyes bányanagy; c) N. Enyeden.: 

Öbert Károly gyógyszerész; d) Abrudbányán: Szé- 
les Dénes képviselő; e) Verespatakon: Ebergényi 
Mózes; f) Vizaknán : Timár Károly h. királybiró. 

XVI. Erzsébetvárosi kerület, ügynökökül: a) Er- 
zsébetvároson (még nincs megállapodás); b) Dicső- 
Szt Mártonban: Kinizsi, Mihály gyógyszerész. XVII. 

Medgyesi kerület, ügynökök :y Id. Heidendorfer, Ká- 
roly, id. Zsigmond András. XVIII. Segesvári kerü- 

let, ügynökeiül: a) Segesvártt: Kraft orator, ifjabb 
Misselbacber Baptist; b) Köhalom: Konnert György, 

Konrád Móricz; c) Nagy-Sink: Balthesz Frigyes, 
Knall Gyula. asrmiko (Csa cél 

Dombó (Küküllömegye), jan. 7, 1867, Hogy 
mit rejt a jövő az emberinem számára, eleitől fogva 
kérdések kérdése volt. Annak bizonytalansága s a 
lehető szükség kikerülése végett, hogy egyes csa- 
ládok végleg nyomorba ne jussanak, több helyen 

létrejött „a kisegitő magtár.6 e mrsa 
1gy jött létre s alakult meg a dombói unita 

ria szentegyház kebelében is magyarhoni testvére- 

ink által a vizkárosultak felsegélése könyöradomá- 
nyán az 1864-dik évben, ro obaod at 

Ezen adomány 100 o. é. frt volt, kiosztandó 
egyes embereknek, s minthogy az irt összeg ará- 

nyosan a károsultak közt kiosztva nagyon kevés 
felsegélés leendett, határoztatott s egyhan; ilag el 

is fogadtatott, hogy a fenirt 100 o. é. írt fordit- 
tassék magtárra, a mely is „egyházi magtár" czi- 
me alatt (compaet egy vallásu levén a község is) 
alakuljon. asaa ölsedkl saal t 

A fennirt 100 o. é. frttal az 186 
evben 

vásároltatott is 125 véka törökbúza, — ezen z 
nyiséghez járult még egy itteni birtokos kegyes 
főúrnő 5 vékával. E szerint az alap állott össze- 
sen 130 vékából. apnscnetaom 

A 180 véka ugyanazon évben kiadatott, min- 
den véka után félvékát számitva, bejött összesen 

195 véka. 
Az 1866-dik évben a 195 véka újból kiadva, 

véka után félvékát számitva, bejött mindössze 
2924/, véka godolndiói 

A mely 2921/. véka gabona kép i a dom- m 
bói egyházi magtárnak jelenlegi állását, ) rot 

Ütő Lajos, unitárius pap. 

fora ab. Asllosog 

A ,Victoriat ujabb részvényei, mint hall- 
juk, elég szép kelendőségnek örvend hek. A tárau- 
lat első évi bevétele 434 ezer frt, s daczára, hogy 
380 ezeret fizetett károkra ki, a részvényeseknek 
osztalék mutatkozik. Kétségenkivül a eiVjetoias 
egyike a legszebben sikerült b osító intézete- 

dolotod m 
inknek. samnt ave 

Az első magyar általános biztosító társu- 
lat életosztályának erdélyi főügynöksége tudatja, 
hogy azon részvényesek, kik osztalékaikat kötvé- 
nyeik szaporitására forditották, a mult 1866-dik 
évre a következő biztositottak nyertek nyeremény 
függeléket olozsvártt Molnár Ferenez frt 93 

kr, Nagy Lajos 5 Ba eh ha He 
Maros-Vásárhelytt H. 2 

Amu á forint 
uUjvárit 

Miklós ő frr 6 kr; Dézsen Kovács Samu 
1 M.- 

Az alig két é 
biztositási téren valóban 

Erdélyi vas 
és iparkamara a k 

vonallal kiépitendő ! ö arad-károlyfehérvár 
keit roppant veszély fenyege 
att a Károlyfehérváti 

S] 

hogy a 
mint és 
zető m 



Sporzon Pál, a budai kir. műegyetemnél a me- 

a
 

töséget fejtegeti, hogy — tekintve, miszerint az en- 
gedélyezett piski-petroczenyi vonal végpontja a Vul- 

kán szoros melletti oláh határtól csak félmértföld- 
nyire esik, — az arad-fehérvári vonal a Vulkánon 

túllevő oláh vonallal összekapcsoltatván, Bécs, Giur- 
gevo, Rustsuk, Várna legegyenesebb és legrövidebb 
közlekedése a feketetengerrel tettleg helyre lenne 
állitva. Különben a lemberg ezernoviczi pálya is 
Szereth, Román, Baken, Foksánon át Galacz felé 
igyekezvén, szintén tulszárnyalással fenyegeti Er- 

délyt. Erdélynek eddigelé még semmi közlekedési 
könnyebbség nem jutott osztályrészül, ugymond a 
kamara; és sürgetöleg kéri az erdélyi fővonal ki- 
épittetését, mely kérelem teljesitését, ugy véli, nem 
csak Erdély külön érdeke, hanem az egész biro- 
dalom közgazdasági tekintete is hathatósan követeli. 

Beküldetett szerkesztőségünkhez : 

„Erdőszeti és gazdászati Lapok," a ma- 
gyar erdősz-egylet közlönye. Szerkeszti és kiadja : 

zei s erdei gazdászat r. ny. tanára; főmunkatárs 
Divald Adolf, laptulajdonos Wagner K. Hatodik 
évfolyam, I. füzet. Pest, 1867. A nagy érdekü fo- 

lyóiratot különösen ajánljuk olvasóink figyelmébe. 
Előfizetési ára egesz évre ő frt, az előf. pénzek 

Sporzon Pálhoz (Budán, a várban, fortuna-utcza, 

155. sz.) ezimzendők. 

– A kolozsvári zálog-kölcsöninté- 
zet kiadott 15 hó alatt az I. osztályban (ingósá- 

gokra) 15,862 számra 81,539 frtot, a II. osztály- 
ban (arany, ezüst, ékszer) 13,376 számra 314,014 
frtot, a III. osztályban (értékpapirokra) 636 számra 

HEHVATALS. 
Szám. 977. 

Eln. 1866. c2) tkrő) 
Hirdetmiemy. 

Tapasztaltatván, hogy a kereskedelmi forgalomba felhasznált s távoli vidékek- 

vétetvén, 

velt Borszéki viz, becsében sokat vesztett. 
Hogy ily visszaélések jövőre 

ugyanazon kupakokkal láttatnak el, mely eljárás által utóbbi időben az 

kikerültessenek, a Felséges kir. Főkormányszék 
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249,265 frtot; összesen mind a három osztályban 

29,874 zálogjegyre történt 644,818 forint forgalom. 

uvuJ POSTTA. 
Berlin, jan. 23. A mai „Nordd. Allg. 

Ztg Hohenlohe herezegnek a bajor kamarákban 

legközelebb tett ismeretes nyilatkozatára megjegyzi: 

„Csak fictio azon állitás, mintha Poroszország Né- 

metországnak a Majna-vonal általi elválasztatását 

elismerte volna. – A prágai szerződés 4-dik czikke 

nem szolgál akadályul arra nézve, hogy a dél-né- 

met államok souverainitásuk egy részéről a szükebb 

észak-német szövetség javára lemondjanak.4 

- A szerdai ,Kr. Ztg" szerint a szövetségi 

szerződést az észak német államok meghatalmazott- 

jai tegnapelőtt irták alá. 

Munchen, jan. 23. A szerdai kamarai 

tlésben igy nyilatkozott Hohenlohe hg: „Ha Bajor- 

ország - háboru esetére — kész Poroszország veze- 

tése alá állitni hadseregét, ugy magától érthetőleg 

ezzel azon háborukat érti, melyek által Németor- 

szág jelenlegi álladékának integritása bármely ol- 

dalról is veszélyeztetve lenne.6 

- Kopenhága, jan. 21. Az országgyülé- 

sen interpellatio tétetett az iránt, mikor terjeszti 

elő a kormány jelentését az eddigi külpolitikáról 

s az idegen hatalmakkal folytatott alkudozásokról. 

Gabonaár Kolozsvártt jan. 24-kén 1867. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 72 kr. Elegybúza 3 frt 44 

kEr. Rozs 3 frt 36 kr. Árpa 2 frt 40 kr. Zab 1 frt 

70 Er. Törökbúza 3 frt 22 kr. Pityóka — frt Tő kr. 

Marhabús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr. 

gyarországi 69.50. Erdélyi 66.75. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Január 22-n : 50/, Nemzeti kölcsön 100 frt. 69.85. 

50/, Metallignes 100 frt 58.50. Kamat 62.80, -Bank- 
részvény 730.-. Hitelintézeti részvény 200 forint 
162.50. London 10 ft at. 100 frt 231/, kr 132.60. 
—. Ezüst 131.25. Cs. kir. arany 6.20.— 1860. 
kölcsön 86.30. 

Január 22-n: Földtehermentesi kötvény ma- 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIKL. 

Nyilttér. ") 

Oktatásügyben Kovács Nándor 
urhoz. 

A ,„K. Közlöny" mult évi 130. száma egy 
czikket Lfozott tölem: „A latinnyelv tanitásáról.* 
Erre valamely K. N. nevü egyén, minthogy abból 
igen sokat vehetett magára, egy epés feleletet irt 
e lapok 140. számába. E feleletre némi megjegy- 
zést mindeddig bizonyos körülmények miatt nem 
tehetvén, most bátorságot veszek helyreütni mulasz- 
tásomat. 

1) Mi azt állitottuk, hogy a latinnyelv tanitá- 
sa ma is „több helyenő (tehát nem mindenütt) nem 
a legjobban megy, mert azt (t. i. a latint) a magyar 

nyelvvel összehasonlitva kell tanitanunk, stb. K. ur 

mentegeti magát, s azt mondja : nincs igazam, mert 

az, jól megy mindenütt! Értsük meg kérem! E 

„felelett ugyan az ön részéről, de nem árgumen- 

tum, hanem csak olyan gyermekes lehazudtolás, 

mire egy batkát sem adhatunk. Mi, állitásunkat 

tényekre fektettük, az eredmények szemlé- 

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában nem 

vállal magára felelősséget a szerk. 

(45) 

re hordott Borszéki ásvány-viz az ujabb pecsétlési eljárás mellett számos esetekben 

az által hamisittatik, hogy a lezárolásra felhasznált czin kupakok az üvegekről le- 

a valódi Borszéki viz elhasználása után más vizzel megtöltve ujból 
általában ked- 

inkhez képest 

szoros kötelességünknek tartottuk 

pészeti téren szépet és hasznost koronként előállitott, a
zt 

kedves hazánkban is létesitsük, ismertessük és tehetségünk 

Ga-6) 

Fénykép- és arezkép festészeti 
Mözlemmény. 

Mi alólirtak fényképészeti és festészeti pályánkon, eddigelé mindig 
és tartjuk, hogy a mit külföld a fényké- 

anyagi körülménye- 

lete után beszéltünk. A tanári ér j 
1 tekezletek sok jó 
intézkedést tesznek ugyan, de azt még sem tebetik, 
hogy minden egyes embert 

a helyes úton. embert fülénél fogva tartsanak 

2) Azt mondja ön, ho i ögs 
tettem a két nyelv között, an vtv otk 

Igaza van, tudja, ha megtanitottuk rá; de ne i 
annyiból áll az összehasonlitás; a mit tettünk. k 
elinditása az összehasonlitás fendezaienek. A 
mi az j den tanitók közti különb- 
séget illeti: ugy hiszszük, nincs mi ; sztnmk. miért többé fejte- 

Ennyit most dióhéjba szoritva K. urnak. 
Émelygős ,ezélzásairat, minthogy nincs bennök 
semmi, nem válaszolok rájok semmit. Sajnál- 
juk, hogy ,„ezáfolatában" a legvastagabb személyes- 
kedéstől nem tudott megmenekedni! Miután önnek 
tárgyunk iránti észjárását az eddigi szóváltásból 
eléggé kiismertük : kijelentjük, hogy arról többé 
mi ketten nem beszélhetünk; még akkor sem, ha 
ön, egyedüli érveihez, a személyeskedéshez a leg- 
nagyobb mértékben folyamodnék is. 

Gergely Lajos. 

Figyelemre méltandó a hirdetési 
rovatban Hutflesz Károly jónevü kereskedőnk je- 
lentése, melyben eddig nem élvezett előnyökben 
részesiti az urbéri papir-tulajdonosokat, a mennyi- 
ben készpénzzé ajánlkozik tenni azon kötvényeket 
is, melyek még csak julius 1-én fizettetnek ki N.- 
Szebenben. E részbeni lelkiismeretes pontossága s 
szolidsága mindenkit meg fog győzni, hogy 
Hutflesz ur nem csupán kinyerni, de meg is tudja 
érdemelni azon bizalmat, melylyel megtisztelik az 
érdeklettek. 

) TZS) 
Bérbe adandó vendégfogadó. 
A Gyerő Vásárhelyi határon, Kolozs- 

vártól harmadfél órányi távolságra, az or- 
szágut mellett, van egy vendégfogadó, 
mely a jelen 1867-dik évi Szentgyörgy nap- 

iától kezdőleg két vagy több évekre is bér- 
bekiadó. 

: Szerződni lehet felette Gyerő Vásár- 
helyt a 67 ház szám alatt lakó tulajdonos- 
sal, vagy Kolozsvártt a külső monostorut- 

czában 161. báz szám alatt Jakó Székely 
János urral. 

jóváhagyásával 1867. Január 1 ső napjától kezdve a Borszéki vizzel töltött üvegek szerint terjeszteni segitsük. 

a régebbi pecsétlési mód szerént ónlemezzel (Stániol) záratnak le, melyen a haszon- lenl s közönségnek ismét egy újabb fényképészeti módosi- e a 

bérlő nevével (jelenben Dávid Mándel) Borszék és a töltés évazámával ellátott lenyo- tágt lelaksagéen ésak btt gy vker Cm: 4) « 

mat lesz látható; egyszersmind a Borszéki gyárban készült üvegek, M. D. (Mándel ő et g57-dik év végén Disdery franczia udvari fényképész volt az , BEás NR 

Egyenesen Francziaországból vett, 
megvámolt, 6 üveges ládákban levő kö- 
vetkező borok: 

Louis Roederer aux Reims: Carte 
blaneche; Jacquesson é files a Chálon: 
Creme de Bouzy = 2 fit. 

Napoleon grand vin; Moet « 
Chandon a Epernay: Cremant rose 

2 frt 50 kr. 

Dávid) és F. K (fökut) bélyeggel láttatnak el, mely okból az eddigi P. B. betük- 

kel bélyegzett Borszéki üvegek tulajdonosai felszólittatnak jelen évi Május végéig 

azokat becserélni, mivel az érintett határidőn tul a régi bélyeggel ellátott üvegek Bor jén az ily nemű fényképeket műtermünkben mi is lendületnek inditottuk, és 

székben többé el nem fogadtatnak. azok azon időtől fogva nálunk is köztetszésben részesülnek. Most azonban a 

, Mely intézkedésről a borvizzel kereskodő s azt használó t, ez. közönség oly mint szaklapok irják, a londoni Window és Bridge által feltalált, ugyneve- 

megjegyzéssel értesittetik, hogy ezen nem oly könnyen hamisitható pecsétlési mód mellett, zett Cabinet-
portrait ek külföldön a látogató-jegy alaku fényképeket hát. 

a borviznek ára is üvegenként 1 krajozárral a föltő helyen alább szálland. (erbe kezdik szoritni, minthogy ezeknél csaknem négyszerte nagyobbak, disze- 

A Borszéki fürdő bizottmány Elnökségétől. sebbek és előnyösebbek. 

Csik-Somlyón 1866. November 16-kán. Ennélfogva, minthogy az 

első , ki a már csaknem egy évtized óta használatban lévő látogató-jegy 

alaku fényképeket (Wisitenkarten) késziteni kezdette. A következő év 
ele- 

ily nemü fényképeket mi is terjesztésre mél- 

Fb: Sz. 85.—1866. (38) (2 2) tóknak tartjuk: bátrak vagyunk é t. ez. közönség hegyempártiogáv
éba aa vegek a felső fajtákból 1 frton, 

e annyival is inkább ajánlani mivel jelenlegi pénzviszonyainkat tekintetbe véve a pénz bérmentes beküldése, vagy elő- 

Hirdeimmemy e a külföldiekhez képest sokkal jutányosabban fogjuk előállitani. Ugyanis : pénz és utánvét utján pontosan szétkül- 

ja Felábtekos z ceek árn ést, rdoktra ta, arkonya, 12 példány diszesen kiálltott Cabinet-portrait 6 frt. o megrendelésnél 

ald, yógy, Csig 
6 

0 elengedés. 

Gyalmár, Erdőfalva, Máda, Balsea, Porkura, Voja, Közép Almás, Nagy Almás, 3 3 ' ó 2 FLOCH SÁNDOR 

Tekerő, Pojána, Vália Jepi, Cseb, Nadastyia és Glod helységeiben a fejdsnti kor 1 ; ; , , , 11 Bécsben, Ober Döbling Nr. 28. 

j Tisztségétől rt ará itása ügyé a jo- 
csomajognak, nemes Hunyadmegye Tisztségétől kért arányositása scbiratvan, Családi vagy másnemti csoportozatok (2 vagy 3 személy) az árakra néz 

gosultak és azoknak az aránylagositás alapjául szolgálandó birtokaik ve semmi különbséget nem tesznek. 

ezek megállapítása, s az aránylagositás eszközölhetésére még hátralevő szükséges 

elbintézkedések belyezetésere tárgyalási határidőül Algyógyra f. é. Január A látogató jegy ilaku fényképek árát Füvetkezőleg szállítjuk le. gzz za 

29-dik s ezt követő napjai, tüzetnek ki. 12 példánynak ára diszesen kiállitva 4 frt. o. é. 

Melyre minden, ezen korcsomajoghoz igényt tartók ez uton is azon kijelentés- 6 n 2 n 

: sel hivatnak meg, miszerint lehető okirataik, vagy más tanusitványaikkal akár sze- 3 m 1 n? 

mélyesen, akár felhatalmazottjaik által, ezen tárgyalásra annál is inkább megjelenni 12 n , egyszerüen , 3 n zongora-készitő, 

6 v 1 , 50 kr. Bécsből, ajálnja egészen uj sa- 

el ne mulassák, - mivel a tárgyalás különben is meg fogván ejtetni, - később neta
- 

lán bejelentendő igények tekintetbe nem fognak vétethetni. 

Ö. Brettyén, Január 4-kén 1867. 

ját készitményü zongoráit, a leg- 
jutányosabb árakért; elvállal min- a 

denféle igazitásokat és han- 
golást, helyben és vidéken is. 
Lakása : farkasutcza 82-dik szám, 
öldszinten a jobb oldalon. 

Továbbá olajfestékkel szinezett különböző nagyságu fényképekkel is a 

legjutányosabban szolgálunk. Olajfestékkel szinezett életnagyságu képeink 

végleges kiállitásukhoz legfeljebb egy óra negyednyi ülését vesszük
 igénybe a 

t. cz. megrendelőnek. E szerént nem mint eddig a más rendszerek s
zerint elő- 

állitott olajfestményeknél, hogy napok söt hetek is kivántattak egy arczkép 

s előállitására. 
Melyek után a t. ez. közönségnek továbbra is kegyes pártfogásába 

ajánl- 

juk magunkat. 
Kolozsvártt, januáriusban 1867. 

Veress Ferencz, 
orsz. muzeum fényképésze. 

Maros felső kerületi főbiró, 
Szilvássy László. 

(3-3) 5. El. 

156. Biros. sz. 

34 
1867. s 

. l A 

Edéezes. 
gyvéd Szathmáry Dánielnek, mint a gr. és b. Bánffy család közös javai ke- 

gelőjének és jogvédőjének gr. Kornis Miklós és részesei ellen a Sz. Somlyói kor- 

csomárlási jog birói zár alá tétele iránt, ezen alispáni birósághoz beadott kérelme 

tárgyalására f. 1887 évi február 27 ik napjának d. e. 10 órája Sz.-Som- 

lyón, e hivatalnak a megyebáznál lévő hivatali irodájába tüzetvén ki, erre mind- 

azok, kik a keresetlevélben megemlitve ni csenek, de az irt korcsomárlási joghoz 

yt tarthatnak, a törvényes következményekre való figyelmeztetés mellett, meg- s IEHNS AN De kö yvk 
éb vártt, 

idöztetnek, értesiítetvén, miként a távollávök részére gondnokul megyei tiszti füügyész Harmath Jórsefmél Tordán, Wiitioh Jórsefnél Marosvásárhelyit, Dobray Nándornál 
Domby László, és ennek akadályoztatása esetére ügyvéd Halmágyi László, már S-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál 

Nagyenyeden, 

hivatalból ki vannak nevezve. Krasznamegye II-od alispáni birósága. Sindel Károlynál Brassóban, Wagner jözselnél Károlyfejérvártt kapható : 

———— Gyakorlati s elméleti 

Vastag György, 
festész. A ,Békás"-ban négy fertály szölő 

A és gyümölcsös, nagy szinnel és öreg sajtó- 

val együtt eladó. Egyezkedni lehet b.-far- 
kasutcza 55 szám alatt. 
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AANNIK HHVATALOS. 
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mre mmméltó a magyar gazdaközönség használatára. Szerkesztették: Dely Mátyás 

Figyele és Dely József. Ára 50 kr. 

Aron erdélyi földtehermentesitési kötvények t. cz. tulajdonosai, kiknek 

2 kötvényeik az 1866-dik év decz. 31 én a 83,000 frtig eszközlött kisorsolás al- 

kalmával kihuzattak, tisztelettel felhivatnak, hogy ezen kötvényeket - me- 

rek a cs. kir. állampénztár által csak is hat hó mulva váltatnak be-kész- 

pénzzel a legkedvezőbb feltételek mellett rögtön beváltja 

IIHFLHESZ HRtoLV 
Kolozsvártt b. Radákház a főtéren. 

Ezen kivül még bevált földtehermentesitési kötvényeket és le- 

0 járt szelvényeket (conpons) ez utóbbiakat minden dij nélkül, — 533%, ma- 
gyarhoni zálog és elsőbségi kötvényeket, kolozsvári zálogházi részvényeket, 

2 minden nemü magyar és állampapirokat és sorsjegyeket arany és ezüst 

énznemeket, a legkedvezőbb feltételek mellett. 

ARANY JÁNOS 
.. z .. 1 e 

összes költeményei, 
uj diszes kiadásban. 6 kötetnek előfizetési ára 6 frt. 

a két első kötet már megjelent. 

KOLOZSVÁNI VAGY VAPT 
Mellékletül Haynald Lajos, P. Szakácsi Vitus, Horváth Mi- [ 

Doré Gusztáv „Vizözön czimű remek genre-képe réz- 
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Mintán az urbéri és tizedkárpótlási utalványokra adandó obligatiokat hály arczképeik, és 
csupán Nagy-Szebenben lehet kivenni, - s ez okon vagy a költséges odautazás, metszetben. 

megbizásuk útjáni elintézés esetében a leszámitolás kikerülbetlen
 , — ez- Ára frt most á mikül dven f

rt zo kr 

e gész tisztelettel jelentem a t. cz. birtokos uraknak, hogy a bécsi napi 

Spitrig Iezig naptára 1867-re. 
suson alól egy százalékkal kifizetem az utalványokat, - a kész obligátio- 

ElSENBERGER LIPÓT. Ára számos humoristikus képpel 90 kr. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.), 
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kat pedig egy százalékon alól is veszem, s ezek realisáltatását levél útján is el- 

itézem. Mindenféle couponokat teljes értékökben, s minden levonás nél- 

j 
ű
 

kül fizetek. Kelt Kolozsvártt, jannár 10-én, 1867. 


